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Aufgabe 1)

Gegeben sei das Pradikat lerntVon(x,y), welches bedeutet, dass x von y lernt sowie die

folgenden Mengen:

b)

Menge d. Studierenden

Menge d. Studierenden an der FH Wedel
Menge d. Professoren

Menge d. Professoren an der FH Wedel
Menge d. Menschen

S

Bilden Sie eine pradikatenlogische Formel fur die folgende in der Realitat wahre Aussage:

LAlle Studierenden lernen von mindestens einem Professor”.

Arbeiten Sie hierbei mit Definitionsbereichen fir die Quantorvariablen!

Verscharfen Sie die Aussage aus a) durch - jeweils getrennte - Anderung des
Definitionsbereiches

- der ersten Quantorvariable in der Formel aus (a)

- der zweiten Quantorvariable in der Formel aus (a).

Wie lauten die Formeln in natdrlicher Sprache? Wie ist ihr Wahrheitsgehalt in der
Realitat?

Lockern Sie die Aussage aus (a) durch - jeweils getrennte - Anderung des
Definitionsbereiches

- der ersten Quantorvariable in der Formel aus (a)

- der zweiten Quantorvariable in der Formel aus (a).

Wie lauten die Formeln in natirlicher Sprache? Wie ist ihr Wahrheitsgehalt in der
Realitat?

Aufgabe 2)

Seien i, j ganze Zahlen. Bestimmen Sie, ob die folgenden Formeln giiltig, erfullbar oder
unerfillbar sind! Bilden Sie auRerdem fir jede Formel das Gegenteil (im Sinne von ,logische

Negation®)!

a) Vi20:3j20:i<]j
b) Vi>0:3j>0:j<Ii
c) di20:Vj>20:j<i

Fhwed el®
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Aufgabe 3)

Es sei folgende Formel F gegeben. Dabei seien x und y Variablen und P und Q Préadikate:

F: VX (P(x,2) A 3y Q(x,y))

a) Von welcher Variablen hangt der Wahrheitswert von F ab?
b) Negieren Sie F.
c) Geben Sie konkrete P und Q an, so dass F erfillbar ist.

d) Geben Sie konkrete P und Q an, so dass -F eine Tautologie ist.

Aufgabe 4)

Wie kann man a<b, a<=b, a=b, a>=b und a>b jeweils nur mit Hilfe der Operatoren -, A, v
und des Pradikates groesser(x,y) darstellen?

(Hierbei sei: groesser(x,y): X >y)

Aufgabe 5)*

Zeigen Sie, das die Nicht-Widerlegbarkeit von F(x) etwas anderes ist als die Widerlegbarkeit
von =F(x):

- Sie mussen entweder ein nicht widerlegbares Pradikat P(x) finden, fur das -P(x)
auch nicht widerlegbar ist,

- oder Sie mussen ein widerlegbares Pradikat Q(x) finden, fir das -Q(x) auch
widerlegbar ist.

Sie kdnnen nur eine der beiden Varianten finden. Begriinden Sie warum die andere nicht
maglich ist. Welche ist also die schwéachere Eigenschaft, die aus der anderen folgt:
F(x) ist nicht widerlegbar oder =F(x) ist widerlegbar?

! Diese Aufgabe wird in der Ubung am 07.05. noch nicht besprochen, sondern erst in der Vorlesung
am 28.05. Der dafur bendtigte Stoff (Folien GT122,14-17) wird am 14.05. durchgenommen.
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Aufgabe 6)

Gegeben seien die folgenden Pradikate auf der Menge aller Menschen:

L(x,y): x liebty (Dieses Pradikat ist nicht immer symmetrisch!)
F(x): xistweiblich
M(x): x ist mannlich
K(x,y): x ist Kind von y
Drucken Sie die folgenden Sachverhalte ausschlieBlich durch eine préadikatenlogische
Verknlipfung dieser drei Pradikate aus! Insbesondere dirfen Sie nicht mit einschrankenden
Definitionsbereichen fiir die Quantorvariablen arbeiten oder mit zusatzlichen Funktionen.
a) Erwin ist der Sohn von Hans.
b) Hans ist der Vater von Erwin.
c) Linda liebt die Kinder von Hans.
d) Linda liebt nur die Kinder von Hans.
e) Linda liebt keine anderen Kinder als die von Hans.

f) Jede Person ist entweder méannlich oder weiblich.

Aufgabe 7)

Daten sei die Menge aller glltigen Tagesdaten. (Bsp.: 30.10.2008 € Daten)
Gegeben seien die folgenden Funktionen mit den zugehdrigen Bedeutungen:

J (X): Daten - N ergibt die Jahreszahl von x (Bsp.: J (30.10.2008) = 2008)
M (x): Daten - N ergibt die Monatszahl von x (Bsp.: M (30.10.2008) = 10)
T (X): Daten - N ergibt die Tagesdatumszahl von x (Bsp.: T (30.10.2008) = 30)

Beschreiben Sie die folgenden Aussagen mit jeweils einem pradikatenlogischen Ausdruck,
d.h. Sie durfen nur Zeichen benutzen, die in der Pradikatenlogik definiert sind. AuRerdem
durfen Sie alle oben definierten Funktionen und Mengen benutzen.

a) In keinem Jahr gibt es einen 30.02.

b) Einen 31. gibt es nur in den Monaten Januar, Marz, Mai, Juli, August, Oktober und
Dezember.



